

头条

教育部部署寒假校外培训治理工作:

严肃查处学科类培训隐形变异

据新华社电 记者1月3日从教育部获悉,教育部近日印发通知,部署各地教育行政部门认真做好寒假校外培训治理工作。通知强调各地要严肃查处学科类培训隐形变异,持续强化非学科类培训监管。

通知要求,各地要深化治理,严肃查处学科类培训隐形变异。在寒假期间对违规培训多发的商务楼宇、居民小区等重点场所进行排查,严防严查以“一对一”“住家教师”“高端家政”“众筹私教”以及各类冬令营等名义违规开展学科类培训。要对线上学科类机构和重点网站平台开展全天候深度

巡查,严防严查面向学龄前儿童开展线上培训、违规开展线上学科类培训等行为。

通知提出,各地要多管齐下,持续强化非学科类培训监管。加强非学科类培训价格监测和调控,全面使用合同示范文本,将收费标准等信息向社会公开,严防恶意涨价。非学科类培训机构不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用,且不得超过5000元。持续加强艺考培训机构专项治理,严厉打击侵害未成年人身心健康的违法犯罪行为。在寒假前对行政区域内非学科类机构

专门开展一次安全排查,坚决维护学生健康安全。

此外,各地要拓宽渠道,广泛接受社会各界监督。对收到的问题线索,要认真核查处理并及时反馈,做到件件有回音、事事有着落。

通知还提出,各地要充分利用寒假契机,加大家校社协同育人力度,向家长宣传校外培训相关政策,不盲目给孩子报班参加校外培训。充分利用春节这一传统佳节,组织丰富多彩的体育锻炼、社会实践、文化传承活动,加强亲子互动交流,让孩子度过一个有意义的寒假。

经济

汽油、柴油价格上调

据新华社电 国家发展改革委3日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年1月3日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高250元和240元。

这是我国连续三次下调汽油、柴油价格后首次上调。国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内,国际油价震荡上涨。国家发展改革委价格监测中心预计,受多重因素影响,短期内国际油价将以震荡运行为主。

关注

全球首架C919
密集验证飞行
为商业运营做好准备

据新华社电 新年伊始,国产大飞机C919就开启密集验证飞行。1月1日,东航接收的全球首架C919飞机完成新年首飞,从上海虹桥机场飞抵北京大兴机场。1月2日又从上海虹桥机场飞抵海口美兰机场。这是C919飞机100小时验证飞行的重要组成部分,标志着其向投入商业运营不断迈进。

这架C919飞机于2022年12月26日开始验证飞行,计划在9条航线上累计飞行100小时。每个验证飞行日,C919飞机将从上海虹桥机场起飞,飞往北京首都、北京大兴、成都天府、西安、海口、青岛、武汉、南昌、济南等航点,并于当天返回上海虹桥机场。验证飞行将模拟整个航班的运行过程,包括签派放行、旅客登机、飞行员操作、机务维修等。

C919飞机完成航线验证飞行后,中国民航局将对验证结果进行审定和检查,确认东航具备安全运行C919飞机能力之后,颁发相应运营许可。

为保证C919飞机顺利投入运营,东航已完成首批9名飞行员、24名乘务员、13名机务维修人员的机型培训,目前第二批重点岗位人员也在加紧培训。

时事

财政部发布地方预决算公开度排行榜
广东、河北、湖南位居前列

据新华社电 财政部1月3日对外发布“2021年度地方预决算公开度排行榜”,广东、河北、湖南位居榜单前三名。这是2015年以来,财政部第6次在全国范围内开展地方预决算公开检查。

检查结果显示,2021年度应公开预算和决算的地方各级政府均已全部公开;应公开预算和决算的地方各级部门分别为22.99万家、23.17万家,只有9家未公开。

地方部门所属单位方面,2021年度应公开预算和决算的地方各级部门所属单位分别为25.19万家、24.10万家,公

图像

京杭大运河运输忙

1月3日拍摄的京杭大运河江苏扬州段景象。

元旦假期后,各企业陆续开工,在京杭大运河江苏扬州段,货运船只往来穿梭,水上运输呈现一派繁忙景象。

新华社发



商务部:取消对外贸易经营者备案登记

据新华社电 记者3日从商务部获悉,2022年12月30日,十三届全国人大常委会第三十八次会议经表决,通过了关于修改对外贸易法的决定,删去《中华人民共和国对外贸易法》第九条关于对外贸易经营者备案登记的规定。根据决定,自2022年12月30日起,各地商务主管部门停止办理对外贸易经营者备案登记。

商务部外贸司负责人表示,对于申请进出口环节许可证、技术进出口合同登记证书、配额、国营贸易资格等相关证件和资格的市场主体,有关部门不再要求其提供对外贸易经营者备案登记材料。这是外贸经营管理领域重大改革举措,是中国政府坚定推进贸易自由化便利化的重要制度创新,将有利于进一步优化营商环境,释放外贸增长潜力,推进贸易高质量发展和高水平对外开放。

据这位负责人介绍,目前,商务部正认真落实党中央、国务院决策部署,指导各地方商务主管部门做好取消对外贸易经营者备案登记相关工作衔接,及时掌握外贸企业生产经营情况,进一步提高公共服务水平。同时,加强部门间信息共享,强化外贸形势分析研判,完善外贸政策措施,推动货物贸易优化升级,创新服务贸易发展机制,持续推进贸易创新,推动高质量发展。

服务

元旦假期邮政快递业
保持恢复性增长

揽投快递包裹超过21.3亿件

据新华社电 国家邮政局监测数据显示,元旦假期全国邮政快递业共揽投快递包裹超过21.3亿件。

其中,揽收快递包裹10.6亿件,同比去年元旦假期增长15.2%;投递快递包裹10.7亿件,同比去年元旦假期增长11.5%,在安全平稳运行的同时实现了恢复性增长。

开率分别达到94.89%、91.17%。

“总体来看,各地深入贯彻落实党中央决策部署,多措并举推动预决算公开。”财政部监督评价局相关负责人介绍,近年来,各地因地制宜,不断建立健全预决算公开的制度体系、常态化监督机制和考核奖惩措施,有效引导激励地方各级政府和部门强化主动公开意识,全力推进预决算公开规范化、常态化、制度化。公开规范性进一步提升,公开方式进一步创新优化。

然而,检查也发现,部分地方预决算公开仍存在薄弱环节:6家部门未公开

2021年度部门预算,3家部门未公开2020年度部门决算;少数部门未按规定要求,在预决算批复后20日内向社会公开;部分地方和部门公开内容不完整不细化不准确;部分部门公开内容可读性不够。

这位负责人说,下一步,财政部将坚持守正创新,扎实推进预决算公开工作,加大政府预决算公开力度,扩大部门预决算公开范围,细化政府和部门预决算公开内容,不断提升公开的及时性、完整性、规范性,向人民群众晒出“明白账”,增强财政透明度,提高预算管理水